

# 感恩節與國鳥

希伯來人有一個字“沙龍”(Shalom)，在彼此問安的時候，用這個字作好意的祝福，祈願，主要的意思是平安，和平，也是繁榮，興盛。真在這樣的境地，是神的賜福，自然應該感恩。

二十世紀末，有一個現象，就是第二次世界大戰時的“軸心國”，德國，日本，意大利，都呈現着和平繁榮，使人以為戰敗是福。給人家打敗了，敗得慘，痛定思痛，不想再侵略別人了，安定下來，尋求和平，就有好日子過了。

這樣說來，沒有打過敗仗的國家，未必是好事；兵家說：“無敵國者亡。”沒有敵國，平安無慮，自己滿足得意，自高自大，是危險的事。

歷史上戰爭的時間多。戰爭的破壞性很大，造成破碎的家庭，傷殘的人，失去生產力，心理上的傷害，更為嚴重，影響也更深遠。

中國近年來的繁榮，似乎是經濟上的奇蹟；實在說來，是三十多年來沒有戰爭的消耗，蒙福的結果。

回想美洲殖民地的時代，雖然交通還不算發達，只一百多年過後，十三州已經急速發展繁榮。那時，最大的城市是非拉鐵非，還不到二萬五千人口；紐約數第二。除了印地安人有時侵擾，與法國殖民地有邊界衝突之外，仿佛是世外桃源。

只是英國有個愚而自用的瘋王喬治三世，好像聖經中的羅波安，聽從一般朝臣搬弄是非，官逼民反，釀成獨立戰爭，地球上才建立了美國。

立國以後，到進入二十世紀，美國南北鄰國大致和平，東西是海洋，經歷了持續的和平繁榮。真該感謝神的恩典，得天獨厚。

從早期殖民地時代，就有感恩節日，全民歡筵慶祝。傳統上取土產的玉米，南瓜，更有特產的火雞。

你該猜想，美國以什麼為國鳥呢？如果採取美國民主原則，投票決定作為代表國家徽記的鳥，應該是哪一種鳥？

現在說來該太晚了些；在二百多年前，就有過“國鳥”的討論。富蘭克林支持特有的土著火雞；結果禿鷹當選，火雞輸了。

不過，輸了不一定錯；多數不一定是對的。現在想來，也許該以火雞為國徽才是。當時，年長的智者富蘭克林說：

我希望不要以禿鷹代表我們的國家；因為它的品格不良；它不務正業；你可以看見它棲息在河邊的枯樹上，自己偷懶不去捕魚，只坐等魚鷹捕獲的成果。比較起來，火雞是更為可敬的鳥；它是真正的美國土著，

雖然有些虛榮和愚笨，那是真的，但不是最糟的象徵，它有勇氣，敢於不猶豫的啄一名魁梧的英國衛士。

富蘭克林是在“獨立宣言”上簽字者之一；他曾希望和平解決問題，但不是極端的非武力主義，他作過維琴尼亞民軍上校，只是原則上主張義戰，恨惡窮兵黷武的侵略。

許多人賞識鷹的威武，或可以說是兇殘，唯力是視；當然美國不是唯一以鷹為標識的國家。富蘭克林獨具隻眼，考量到鳥格，以為禿鷹吃不潔的食物，動物的屍體，不足以代表一個文明，注重品德的國家。如果說火雞好虛榮和愚昧是毛病，這樣子的政客可多了。火雞的好處呢？它安分守己，只有當受到侵擾的時候，才會顏面變色，奮翅振羽，作保衛其本土的義戰，是可貴的品德。火雞是美洲土生土長的鳥，當然適於代表美國。它是大致素食的鳥，不為自己的肚腹，妄行殺傷。富蘭克林自己也喜素食；不過，他不堅持反對肉食。有一次，他看見大魚的肚子裏吞有小魚，覺悟到他們既同類相殘，人戒吃魚，哪有甚價值，立即心安理得的享受了一頓魚餐美味。他常如此用理性解決倫理問題。

說到火雞的勇敢，確有其事。可能是富蘭克林聽到過，在美國本土火雞的產地，有農家養火雞守門，見生人闖來，就高聲報警。也曾有這樣的故事，火雞敢於啄掠奪的英國兵。富蘭克林可能看見火雞的昂視闊步，同英國的御林軍不無相似。

可惜，政客們多是吃人的動物，與禿鷹同類同嗜，自然會樂意投它一票。從羅馬的雄鷹旗幟，到德國，都打着血腥的旗幟，公然進行侵略，使歷史上少有太平日子。“屍首在哪裏，鷹也必聚在那裏。”(太二八:28)稱為傳統的悲慘景象。

在雄鷹的旗幟下，多少青年英秀，被“愛國”狂熱蒙蔽，不僅把發展繁榮的物資，變成傷害的武器，而且製造了大批的孤兒寡婦，雄健的大好少年，變成斷肢折腿的傷殘，更多的人，心靈受隱傷，乖戾失常，傷害家庭和社會。至於被侵害的國家，更是受慘烈的破壞，有的永久不能恢復。

雄鷹啊，雄鷹！多少的惡事，在你的可怕旗幟下演出！可是，一次又一次，都是“鷹派”在選舉中勝出，可見你的魅力可畏。我們只有期望你良知發現，不要再強霸篡奪，隱入山崖中，不再現身擾亂世界。

每年美國的感恩節，幾乎家家餐桌上有火雞；在火雞則是一劫，要萬無端殉難崩逝，近三百年來，積來無可計算，大概在百億以上，就算作他們靜默的“屍諫”吧！現在悔改，猶不為晚。如果恭奉火雞為國鳥，則吃的人必然減少，可以收保護動物之效，實在可以考慮。當然，失去兇殘的禿鷹作國鳥，旗幟既然改了，人民氣質也必改變，軍火販

子生意難免減少些，人民福利就相對增加，造益人類可就太大了。

再選舉的時候，請投火雞一票！

再想美國享神賜的和平繁榮，實在該感恩，而且也作了不少好事，可以說義聲播於世界。在二次世界大戰以後，更是全球讚仰。但近年來的情形完全不同了。聖經告訴我們，不可將神的恩典，當作放縱情慾的機會，更不可以神的恩賜驕傲，仿佛不是領受的；當政者一副張狂自大的嘴臉，給世界“醜惡的美國人”形象，人人厭惡。為什麼有這樣的轉變？追根究柢，是忘記神的恩典，不知感恩的結果。

像任何節日，感恩節是吃喝宴樂的時候。這時候，要記念別人，顧念缺乏的人；更要記得心靈更新的重要：“因為神的國不在乎吃喝，只在乎公義，和平，並聖靈中的喜樂。”(羅一四:17)

求主使美國上下，困而知返，不要鼻孔向上，要謙卑悔改，知恩而向神感恩，再更豐富的蒙恩，長享和平繁榮。阿們。

作者：于中旻  
©2025 James C. M. Yu

聖經網  
[aboutbible.net](http://aboutbible.net)